

传承雷锋精神 践行志愿服务

三亚市十佳志愿者王守华——

守卫清洁海滩 呵护美丽家园

本报记者 黄珍文/图

编者按

为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,营造志愿服务的浓厚氛围。“3·5”学雷锋日前夕,市委宣传部、团市委、市文明办、市志愿者协会评选出三亚市“十佳志愿者”、“十佳志愿服务项目”、“十佳志愿服务组织”。

为表彰先进、弘扬志愿服务领域的先进集体和个人,展示三亚志愿服务活动的好经验、好做法。本报开设专栏“学习雷锋精神 践行志愿服务”,展现广大志愿者践行雷锋精神的时代风采,不断扩大志愿服务的影响力。



王守华(左二)在志愿服务站

每年冬天,数十万北方老人如同迁徙的候鸟纷纷“南飞”,在享受三亚宜人气候的同时,有群“候鸟”志愿者变身“城市啄木鸟”,他们为这座城市的文明和社会进步,贡献自己的力量,这群“候鸟”来自三亚异地养老老年人协会的志愿者,被亲切地唤为“候鸟蓝”。

王守华是“候鸟”志愿服务的领头雁,从事三亚志愿服务工作以来,他积极探索“候鸟”志愿服务工作项目,在三亚湾文明劝导、社区“候鸟”自我管理等方面,推动“候鸟”志愿服务常态化、项目化,打造“候鸟”志愿服务品牌。近日,他被评为了“2016年三亚市十佳志愿者”、“三亚湾文明劝导志愿服务项目”。

退休后致力志愿服务

在退休前,王守华是哈尔滨市交通局三棵树立途客运服务站站长兼书记,作为城市的“窗口单位”,在全国文明城市、全国卫生城市创建期间,他积极组织职工深入一线,指挥落实、完善

制度、责任到位,在他的带领下,该站获得“全国卫生标兵单位”、“全国文明卫生客运站”等荣誉称号。

温暖如春、空气清新的鹿城,是不少北方人冬季优先选择的旅游目的地。2009年,王守华曾到三亚出差,被这里美丽的大海和绿色的森林所吸引。退休后,他每年冬季都在三亚过上几个月,直到春夏时节才返回老家,像“候鸟”一样随季节变迁而迁徙。王守华说,三亚是自己的“第二故乡”,这里是天然大氧吧,环境好、空气好,大家都应该爱护它。

2013年,三亚异地养老老年人协会成立,志愿者工作部应运而生。王守华被推选为三亚异地养老协会副秘书长,兼志愿者工作部部长。从那时开始,王守华暗暗下定决心,要拿出当年工作时的干劲,在志愿岗位上继续发光发热。

“候鸟”文明劝导获点赞

近年来,随着国内外游客不断增加,推动着三亚城市快速发展,带给三

亚旅游业兴旺的同时,也给城市管理带来考验。王守华回忆,在“候鸟”经常聚集休闲的三亚湾,处处可见老人们或吹拉弹唱,或扭着东北秧歌,丝竹管弦声不断;同时,也有些人将吊床挂在树上摇来晃去,随意践踏草坪、破坏绿植,甚至直接将吃完的果皮四处乱扔,引得旁人侧目。

“不忍心美丽的三亚湾被垃圾所污”、“不能让这少部分人坏了‘候鸟’们的名声!”从2015年底开始,在团市委、天涯区政府的支持下,三亚异地养老老年人协会志愿者工作部,一群平均年龄65岁的“候鸟”变身“城市啄木鸟”,他们以身作则,不辞劳苦,每天都到海边捡烟头和纸屑,保持沙滩干净整洁;在人多的地方高举“请爱护花草”、“请不要随意践踏草坪”标识牌,倡导游人文明出行……通过身体力行,他们带动不少市民、游客参与进来,共同维护城市文明生态环境。

王守华介绍,每年10月初到次年3月末,在三亚湾凤凰岛至金鸡岭路口一带,他们每天安排20名志愿者轮流坐班,或清理绿化带、沙滩垃圾,或对不文明行为进行劝导,甚至“反客为

主”为市民游客提供服务。“今年路面垃圾比去年少多了,环境好了很多。”在采访中,不少市民游客纷纷为“候鸟”服务点赞。

与此同时,在三亚湾“候鸟”志愿者服务站,拾金不昧、见义勇为等好人好事被传颂着。“春节前,在金鸡岭路口,一位外地老年游客过来求助,说孙女已经走失1个多小时。我们的志愿者边安慰老人边报警,担心小女孩贪玩落水,沿着海边一直寻找。两个小时后,我们终于找到了小女孩。”志愿者董淑娥说,前几天,一对新婚夫妇到三亚拍婚纱照,不小心弄丢了身份证,我们的志愿者报警后想方设法通过身份信息联系失主家人。

社区探索“候鸟”自我管理服务

除了三亚湾,社区也是“候鸟”志愿服务的主要阵地。“候鸟”是城市社区的特殊人群,他们多为临时居民,旺季来、淡季去,“季节迁徙性”明显,如何与本地居民融合相处,社区服务管理显得尤为重要。

王守华说,三亚异地养老老年人协会志愿者部在探索“候鸟”尝试自我管理、自我服务的同时,积极配合政府参与城市治理管理。在金鸡岭社区,候鸟志愿者积极参与社区卫生巡查,“候鸟”志愿者成员每天轮流上岗,义务清理社区卫生死角和小广告,带动不少候鸟志愿者、居民一起动手清洁环境;在朝阳社区,候鸟志愿者定期组织健康义诊、家电维修、法律咨询等活动。

近年来,该协会志愿工作部发展成500多人的庞大队伍,而这群“候鸟”志愿者的平均年龄为65岁,“候鸟”志愿者身影还出现在国际马拉松、国际志愿者日、暖冬行动、交通出行等志愿服务中。“出于对老人健康的考虑,志愿者年龄要求70岁以下。”王守华说,为此他们还制定志愿者服务承诺、确定服务时间、严格志愿培训,在日常工作中,引导志愿者做好服务记录。

吉阳区16个新增棚改项目将全面启动

本报讯(记者杨洋)3月12日上午,吉阳区召开2017年棚改项目推进会。据悉,吉阳区2017年新增的16个棚改项目将全面启动。

2016年,吉阳区4个棚改项目基本上按照计划如期推进。榕根、东岸棚改拆迁工作将于3月底全部完工。接下来,吉阳区的棚改工作重心将全部转移到2017年新增的16个棚改项目。与会成员分别总结了榕根、东岸棚改推进工作中积累的先进经验与措施,客观理性分析了棚改进程中存在的问题,对接下来即将启动的16个棚改项目进行初步预判。目前,吉阳区未雨绸缪,已经列出了16个棚改项目启动时间计划表。进一步明确了项目名称、征收主体、启动时间以及16个棚改项目部分项目推进情况以及初步摸底调查的问题。

“这一次棚改推进会,既是一次思

想动员会,又是一次工作部署会,更是一场责任落实会。”吉阳区委书记陈跃说,棚改是改善人民生活的民生工程,提升城市形象的亮点工程,促进经济增长的动力工程。推进棚改的目的就是促进“双修”工作,改善居民的生活条件,打开城市发展的新局面。面对接下来的16个棚改项目,任重道远。但是,有了东岸、榕根棚改积累的先进的经验,有了一批愿吃苦、敢担当的干部队伍,吉阳区有信心打赢16个棚改项目攻坚战。

“16个棚改拆除工作继续以拆促征为导向,坚持‘和谐拆迁’,通过拆除违建铲除非法利益,保护村民合法权益,同时对那些心存不轨、试图通过违建牟利的人予以震慑,为三亚的发展增添活力与动力。”陈跃说,16个项目全面开花,当务之急要厘清思路、立足实际,精

心制订方案,对16个棚改项目进行全面摸底排查,不同类别的村(社区)在制订方案时要因地制宜,既要征求村民、市民的意见,又要科学合理、适应标准。16个棚改项目还要有轻重缓急,吉阳区先从月川、抱坡、临春、海罗、博后、南丁等棚改项目着手,再逐一攻坚推进。

吉阳区委书记陈跃说,好的方案确定后,干部就是执行的关键因素。棚改就是锻造干部的大熔炉,吉阳区坚持从一线发现干部、一线提拔干部、一线使用干部,让好的干部有展示自身才能的舞台。面对16块难啃的骨头,各部门要齐心协力,有一盘棋思维,要联动执法、合力推进、精准发力。全区上下凝神聚力,加劲加力,一定能够推动吉阳棚改形成多点突破、全面开花的良好局面。

三亚大小洞天第12批志愿者赴新疆支教——

三角梅盛开在美丽的天山上

本报记者 吴合庆

在三亚大小洞天景区,有这样一支支教志愿者队伍,成立6年时间,每学期有3人从三亚到帕米尔高原上的新疆喀什库车县,从碧海蓝天、椰风徐徐的三亚踏过浩瀚无垠的戈壁滩,来到白雪茫茫的天山脚下,克服高原生活的各种困难,为那里的孩子带来知识,带来天山外的视野与风景。

6年来,36名志愿者,一批批赴疆志愿者接力传承,将宝贵的知识、教学智慧,润物细无声地送给5000多名孩子。

3月9日那天,三亚大小洞天的廖洪、秦丹和林慧三名志愿者背上行囊,满载着景区责任与三亚人民的嘱托踏上了赴疆的支教道路。从三亚到乌鲁木齐,从乌鲁木齐到喀什,转两次飞机,再换乘6小时大巴,经历两天的时间,终于到达支教小学——喀什库车县寄宿小学。这支横跨大半个中国的志愿者队伍,一到学校就受到了学校师生们的热情欢迎。

“之前以为这里的条件特别艰苦,担心在这个陌生的地方适应不了。”三

亚大小洞天第12批的支教志愿者林慧说,学校对支教的志愿者照顾很周到,不仅安排了学校的宿舍,而且在饮食上倍加关心和体贴,孩子们也非常热情。林慧打算先熟悉学校的环境和当地的风土人情,然后根据孩子们的特点因材施教,并将国学和太极文化带过来,拓宽孩子们的兴趣爱好。

秦丹虽然是三人中年龄最小队员,但却已经不是第一次到新疆支教了,对于支教工作和生活,她再清楚不过。而这次,她除了要完成自己的工作,还担负着“以老带新”的任务。“虽然气候和三亚不太一样,比较冷,其他的条件还是挺好的。孩子们都很听老师的话,遵守纪律,求知欲非常强,看到他们那一双双纯洁清澈的眼睛,自己想到的就是要把书教好,让孩子收获更多的知识。”秦丹说。

“这些由景区选拔推送的支教志愿者,不仅在学历、身体素质上有严格要求,而且必须具有强烈的爱心和坚守奉献的精神。”大小洞天景区党支部书记董凤娟介绍说,之前11批志愿者不仅很好地完成了爱心支教的教

还与塔县当地小学生建立了深厚的感情。

位于帕米尔高原东部的塔县,气候寒冷而干燥,教学条件艰苦,再加上高原反应,当地不少老师都不愿意在那教学,要么就是教了几个月受不了,就走了。2011年,三亚大小洞天景区董事长孙冬得知塔县因为缺少汉语老师,许多孩子还没有接受到良好的教育,便在景区发起到新疆支教的倡议。倡议得到了景区员工们的积极响应。

从此,三亚大小洞天便与塔县城乡寄宿制小学结下了不解之缘,在海拔4000多米的帕米尔高原,志愿者们每日教书育人,播撒爱心,成为当地学校欢迎、孩子们喜爱的“冰山上来的客”。

2017年全省科技与知识产权工作会议召开 三亚科技与产业化工作亮点多

本报讯(记者邓铭瑶)近日,记者从由海南省科学技术厅主办的2017年全省科技与知识产权工作会议中获悉,我市中科院深海所作为省科技工作典型代表在会上发言,并且三亚多家科技园区工作突出,受到大会支持与表彰。

据了解,在此次科技与知识产权工作会议中,三亚的科技与产业化工作亮点多。中科院深海科学与工程院院士副所长谢强在大会上介绍了该所在过去一年多时间内取得的多项高水平科研成果。

会议指出,国家未来围绕“深海、深空、深地、深蓝”方向着力发展,海南有座落三亚的深海所和遥感所,在“四深”方向占其二,基础雄厚,大有可为。2017年,三亚应该抢抓机遇,科学规划,发挥优势,努力在出成果与出效益上同步推进,特别是在科技园区等创新与成果转化平台建设上下功夫。

据悉,为顺应航天强国战略和军民融合发展战略的时代需要,我省将积极推进三亚遥感信息产业园建设,提高空间科技、航天相关产业项目入园数量,形成涵盖微小卫星设计研发制造、航空航天传感器研发、卫星遥感数据接收、存储处理以及行业应用的完整遥感产业链,完善海南“北文昌、南三亚”的航天产业布局,全面提升海南省天空地一体化信息获取水平与影响力,实现空间科技助力国际旅游岛、国家南海战略和海上丝绸之路建设。

吸取近期外地火灾事故教训 崖州区公安分局 开展消防安全夜查行动

本报讯(记者邓铭瑶)为深刻吸取近期海口几起火灾事故教训,坚决打赢敏感时期消防安全保卫战,强力整治出租屋、住宅小区和“九小”场所等火灾隐患,严格落实派出所监管职责。3月8日至9日连续两晚,崖州区公安分局组织治安大队、消防大队和派出所分7个小组开展夜查行动,共检查单位126家,发现责令整改火灾隐患167处,当场责令整改火灾隐患139处,搬离电动车63台,责令停业整顿3家。

检查过程中,检查组重点检查出租屋、旅租房、住宅小区和“九小”单位等场所内有无电动车违规停放,占用消防通道和不规范充电的现象;消防设施设备是否配备齐全充足;用火用电是否规范;消防安全管理是否到位,经营场所是否存在“三合一”情况。对检查出的问题派出所民警责令当场整改或限期整改,并通过最近几起惨痛的火灾事故教训进行现场教育培训。

2017三亚国际名车展落幕 四天销量超1500台 销售额逾3亿元

本报讯(记者曹阳)3月12日下午,2017第四届三亚国际名车展在三亚美丽之冠海南国际博览中心圆满落下帷幕。据统计,截止当天下午5点钟,为期四天的车展总销量已超过1500台,销售额逾3亿元。

据了解,本次车展由三亚广播电视台主办,三亚声光电文化传媒公司承办,车展现场吸引了40多家汽车品牌,300余款热销车型参展。不仅如此,2017第四届三亚国际名车展在吸收借鉴以往车展的基础上,以人、车、生活为主题精心筹划,倾力打造,亮点突出,极大的促进了三亚车市的繁荣,获得了车展参观者和参展车友的一致好评。

在历时四天的车展中,车展为三亚市民带来了诸多购车优惠,帮助更多的市民实现了自己的购车梦想。截止3月12日下午5点,车展总销量已经超过1500台,销售额逾3亿元,销量创下历史新高。

海棠区拆除7栋违建 总面积5620平方米

本报讯(记者汪慧珊)为规范海棠区用地秩序,打击和遏制违法占地、违法建设行为,近日,海棠区组织部委政法委、区城市管理局、区征地办、区安置办等单位,依法对龙海村委会辖区拆除7栋违建,总拆除建筑面积5620平方米。

拆违现场,执法人员进场后迅速各就各位,拉开警戒线,运用挖机等设备进行强制拆除。此次拆违展现了海棠区对违法建筑“零容忍”的决心和态度,加大违法建筑打击力度,为海棠区的重点水系工程建设,提供强有力的保障。

“大家千万不要抱有侥幸心理搭建违法建筑,有关部门将依法坚决打击各类违法建筑,只有起点,没有终点。”海棠区城管局相关负责人表示,下一步海棠区将在“创文巩固”工作和推进拆违工作相结合的模式下,更好更快地完成年度拆违任务,为海棠区重点项目建设筑牢坚实基础。

市文体局牵手高校 促进三亚体育事业发展

本报讯(记者吴合庆)3月10日下午,市文体局文化体育发展中心与三亚学院体育学院签订“三亚体育服务与管理人才培养培训基地”和“三亚学院体育学院实践教学基地”协议。

根据协议,三亚学院体育学院承担三亚市文体局文化体育发展中心委托的课题和规划研究,为三亚市文体局制定三亚市体育发展规划、开展有关体育教育发展的相关课题研究。市文体局为三亚学院体育学院提供学习实习实践的平台,作为三亚学院体育学院实践教学基地。在文体局授权的相关项目内容之下,利用三亚学院的师资及场地等资源,进行相关项目体育行业人员的培训。双方就三亚体育人才的需求现状,共同制定三亚学院结合体育学院休闲体育专业人才培养方案,共同进行人才培养。

就开展体育赛事与共同促进全民健身活动的普及与推广,双方达成一致共识:三亚学院体育学院利用体育专业资源优势,协助三亚市文体局文化体育发展中心开展各类体育赛事活动;专业教师参与各类体育赛事的组织与策划,并提供专业技术上的支持;文体局文化体育发展中心吸收三亚学院体育学院的学生作为各项体育赛事的志愿者,配合赛事活动的各部门开展工作。

此外,三亚学院体育学院开放体育场场馆服务于当地民众,并且利用体育专业资源优势协助文体局文化体育发展中心开展青少年运动项目(游泳、帆船、帆板、潜水、冲浪等)。双方充分利用各自资源,开展大众健身活动,如广场舞、大众跆拳道、大众健身操、瑜伽等。

“市文体局文化体育发展中心与三亚学院体育学院签约是建立在双方实际工作需要和未来发展趋势的基础上,推动三亚体育事业的发展。”市文体局局长陈震说,双方将通过优势互补、信息共享、互利共赢的方式,构建双方合作发展的新平台、新机制,进一步深化资源利用、业务整合等方面加强全方位的合作和交流,提升战略协同层次和水平。